



府者，从未加以干涉”。（3）整风纪，如严禁妓女私入旅馆卖淫，厉行禁吸鸦片。（4）一方面提倡工会，一方面劝诫罢工，同时盛倡工人教育，设立工人职业教育。（5）卫生行政，“特聘专门人才，本科学的方法，锐意进行”，如掌医院、化验室、屠场、市场、浴场之管理，及药品、食料、饮料、茶楼、酒馆、牛奶房、剧场及妓院之检查及取缔。^① 上述各点，当然不是一年来广州城市管理、建设的全部，如拆城筑路、厉行禁赌等等，但从黄氏的记述，已足以看出一年来广州城市的变化了。另外，1921年12月24日香港《华字日报》在回顾一年来陈炯明的计划实施情况时也指出：“扩充市政。广州市政既已次第举行，惟限于财力，不能同时举办者，如建筑二期马路、浚深省河、建筑省河铁桥等，兹拟急筹得款或招商合办之处，核即实行。”^② 但实际情况是，新形势下“督抚同城”的冲突并未给陈炯明予活动时间与空间，“六·一六”事变后，筹款、招商云云者，都化作南柯一梦。

在陈炯明离开广州前一个月，1922年3月16日，香港《士蔑西报》介绍了广州市政府发表的一本小册子《前进的广州》（*Progressive Canton*），其中提及一些市政成就，例如：两年前的广州，四围环有11世纪时所建造的城墙，现在这城墙已拆掉，改建为现代化的大马路。拆墙前，广州只有沿长堤一条大路，而今共有24.5英里长的新式街道。三个公园计划中，其中一个已开发。市政收入的五分之一用为教育经费。市政府每日雇佣1000工人清扫街道。警察局有4046位警员和224位警长。^③ 广州建市一年半左右即能取得如此成就，当然是广大市民共同努力的结果，但如果没有人一个强势而有决策能力的领导人主持在上，即使民众蓄势待发，亦无可奈何。平实地回顾这段历史，告诉读者真相，是治史者的责任。

^① 《一宗现代史实大翻案》，第239页。

^② 《陈竞存（炯明）先生年谱》，第350页。

^③ 《陈竞存（炯明）先生年谱》，第359页。



陈景华与民国初年 广州警察制度的改革

广东省社会科学院研究员 赵立人

【提 要】陈景华是民国首任广东省警察厅长。光复之初，广州治安恶劣，陈景华严厉执法，使治安迅速好转。他按照西方国家的现代模式，建立了当时国内最完善的警察制度，将广州编成11个警区，各警区皆须编查户口。这是广州建立户籍制度之始。他在广东首次引进近代西方指纹学；还组织警察备足械弹、服装守卫西沙群岛。

【关键词】陈景华 民国 广州警察制度

陈景华（1865—1913年），字六達、陆達、陆畦、鹿畦、六夔，号无恙生，广东香山南屏乡（今属珠海市）人，清光绪十四年（1888年）广东乡试中第十五名举人。

1895年春，陈景华入京会试。4月17日，文华殿大学士李鸿章与日本总理大臣伊藤博文签订丧权辱国的《中日马关条约》。消息传来，各级官员和到京会试的各省举人纷纷上书反对。其中属于广东举人的有两件，一是有81人签名的《广东举人梁启超等呈文》，二是有289人签名的《广东举人陈景华等呈文》。两呈文现藏中国第一历史档案馆，后一呈文当出于陈景华的手笔，文谓：“（衙略）窃闻和议将成，日本要挟甚多，补费割地等款，不一而足。道路传闻，人心惶骇。其他条款，主持国计者必有硕画远谋，非草茅所敢参议。至如割地一节，关系尤大，为祸尤烈。台湾绅商迭次函电，均称与日本势不两立，如遽行割弃，则人心愤激，必酿事端，天下闻之，亦将解体。况东西两广，与台湾遥为犄角，此地若沦异域，形势尽失，在在堪虞。且英法两国，皆较日本为强，今日竟隐忍顺从，英据香港，控广州，法据越南，逼近龙州，虎视鲸吞，蓄谋已久，一旦见中国弃台湾之易，必援以为例，将何以拒之。舐糠及米，势所必至。查国公使（按：‘国公使’三字似应作‘万国公法’），凡约未经君主画诺，皆可更改，宜亟援此例也谢倭人。理直则气壮，无虑又生他变也。自来立国久长，专恃人心团结。万姓阽危，呼号于罔极；圣明洞鉴，必俯顺乎下情。众志成城，转圜良易。举人等诵习诗书，稍知大义。议弃珠崖，深鄙贾捐之之论；甘蹈东海，窃闻鲁仲连之风。为此联名上呈，务请代为具奏。坚持定见，毋徇邪谋；庶顺舆



情可弭后患。不胜屏营待命之至。谨呈。”^①

陈景华未中进士，后来大挑一等，以知县分发广西补用，历任广西容县、马平、贵县、桂平知县。广西群盗满山，地方官吏畏之如狼虎，唯知拥兵深藏，遇事讳饰。陈景华初履容县任，即短衣草鞋，匹马手枪，月黑夜深，屡临盗窟，奋不顾身，辄当前敌，扫穴擒渠，克奏朕功。广西大吏以其能治盗，调署治安更为恶劣的马平县。陈景华坚持“治乱国用重典”的方针，绝不宽纵，辖境稍定，商贾行旅，交相称颂。光绪二十八年（1902年）十二月，陈景华调任贵县知县，当地匪类，不寒而栗，望风逃窜，由于陈景华一贯严禁赌博，声威所及，连贵县的职业赌徒也吓得鸡飞狗走。广西巡抚封章入告，光绪帝传旨嘉奖。

1903年，陈景华在桂平知县任上，新任两广总督岑春煊临梧州督办广西军务，任用受“招抚”的大盗陆显（又名阿发）赴桂平了解军情。陆显土匪本色未变，桀骜不驯，到桂平后飞扬跋扈，诸多需索。陈景华深感不扑杀此獠，必将后患无穷。陆显为盗之时，官府曾布告通缉，“受抚”之后，通缉令未宣布撤销。陈景华即以陆为正明令通缉的大盗为由，立时拿办，随毙其命。岑春煊得知后大怒，立将陈景华革职查办，发交浔州知府监禁起来。岑春煊电奏朝廷，说他故杀职官，律应问抵，只等上谕一到立即处决。浔州知府和陈景华本是朋友，看管不严密。陈景华乘夜逃出，经过香港到了暹罗（今泰国）。

1908年陈景华与萧佛成在曼谷创办了当地第一张在华侨中宣传革命的中文报纸《美南日报》（后易名为《渭南日报》），他任总编辑。其后，康有为遣其大弟子徐勤到暹罗，打入《渭南日报》，挤走陈景华，改变该报宗旨。陈景华和萧佛成遂在侨商马兴顺等支持下，再创《华暹日报》（后改为《华暹新报》），更激烈地鼓吹革命，与康有为领导的保皇会展开论战，言辞犀利，大煞保皇派的气焰。暹罗的保皇会机关报《启南日报》因读者纷纷转向，不得不停刊关闭。接着，他又与萧佛成、王杏洲、陈美堂等人建立中华会馆，成为侨界领袖。同年11月20日，孙中山偕胡汉民、胡毅生、何克夫、卢仲珊等到暹罗。29日晚，萧佛成、陈景华假座曼谷汇丰银行宴请孙中山一行，孙中山在宴席上演讲。12月1日，曼谷中文、暹文报纸均以头条消息加以报道。在《华暹新报》社楼上，孙中山亲自主持建立了同盟会暹罗分会，以萧佛成为会长，陈景华为书记，定《华暹新报》为同盟会机关报。12月14日，孙中山由暹罗返抵新加坡。在曼谷期间，他写信给邓泽如说：“闻徐勤以递解出境驻暹……陈景华已足以对付之，不足摇惑人心也……如有与弟之要信，可寄暹罗《华暹新报》陈景华转交于弟。”^②

1910年7月11日，孙中山由日本抵达新加坡。陈景华适于此时应其连襟、香港太古洋行买办莫藻泉之邀，取道新加坡回国。他在新加坡向孙中山汇报请示之后，孙中山将刚从张静江处得到的赠款悉数交陈，以充活动经费。陈景华回到香港，在惠纪

^① 故宫博物院编：《清光绪朝中日交涉史料》，卷41。此件由汪叔子先生提供，谨谢。

^② 《复邓泽如等函》（1908年11月20日），《孙中山全集》第1卷，中华书局1981年版，第398页。

洋行买办身份的掩护下参与新设立的同盟会南方支部，以洋行信箱为通讯联络中心，筹划广州武装起义的工作。同盟会员刘思复暗杀广东水师提督李准未遂，关押于香山监狱，陈景华请旧友江孔殷出面营救，得释。

1911 年 10 月 10 日武昌起义后，陈景华积极参与策动广东响应。江孔殷亦积极说服两广总督张鸣岐顺应潮流。张鸣岐接受江孔殷的提议，电奏清廷，请特赦汪精卫、陈景华，以利与革命党和谈，获准。11 月 9 日，陈景华应江孔殷之邀，以革命党代表的身份，从香港赶到广州，往访江孔殷，两人即往省咨议局参加各界代表大会。经江孔殷向各社团领袖介绍，陈景华在大会上首先发言，倡议广东立即宣布独立，脱离清朝统治，全场欢声雷动，一致通过。当日，推举胡汉民为广东都督。在胡汉民未回省前，由蒋尊簋、陈景华、邓慕韩三人主持省务，共同署名发布广东军政府第一号通告。胡汉民就任后，陈景华随即出任广东军政府民政部长，后改任广东省警察厅长。

光复之初，广州治安恶劣，大批起自绿林的民军蜂拥入城，“无论何军，皆可以逮捕国民，且借搜查军火为名，入室抢劫，无所不至。视人命如儿戏，以省城为战场，千百成群，怀挟枪弹，一言不合，轰声即起。”^① 省城每日劫杀案均达 20 起上下。陈景华履任之后，为尽歼诸匪，一面派出侦探会同警察密查，自己也亲自出马，不带卫士，便服查访。他在警察厅内不设厨房，午间多在附近茶楼吃饭，与茶客攀谈，借此掌握社会动态。摸清情况后，本其疾恶如仇、为民除害的一贯作风，重拳出击，痛加剿洗，肃清了都以革命党自居的“百二友”、“扶正同盟会”、“救世军”等政治土匪集团，使广州市范围内的劫杀案件显著减少。

所谓“百二友”，是一个带有黑社会性质的犯罪组织。党徒着白鞋绿袜为号，杀人放火，无恶不作。有一天，党徒联祭黄花岗，陈景华派人伪装摄影师，替他们拍照。警察厅有了照片在手，这些匪徒就无所遁形，不出几十天，统统落入法网。

“扶正同盟会”和“救世军”是两个以政治土匪为主体，旨在推翻广东军政府的秘密组织。陈景华与香港、澳门警察当局联系后，在其协助下，一举破获了它们设在港澳的机关。又有一些前清反对革命的旧军人，串联部分被遣散的民军，组成所谓“第二次革命”机关部，也全部被陈景华破获，一次枪毙了 40 人。

有日本匪徒在香港伪造广东纸币，陈景华侦查，迅即在征得香港当局同意后，亲率警员前往搜捕。共擒获日本匪徒 8 名，搜出伪钞 50 余万元。由于动作神速，未有一张伪钞流入市面。

当时民国草创，法制远未健全，捕获的匪徒，往往由陈景华亲自审讯定罪。不过，他在办案时，还是坚持了实事求是，分别轻重，不枉不纵，而非一律杀无赦。他在审案时，如果对疑犯大声斥责，则往往可以轻判；如果沉默不语，点头苦笑，则案犯往往难逃一死。对临刑的死囚，陈景华给一支“派律”纸烟送终。“派律”（pirate）意为“海盗”，是英美烟草公司在中国销售的一种低档烟的商标。烟包上印着一个欧洲海盗的画像，手拄长刀，杀气腾腾，中国烟民也就形象地把“派律”烟叫

^① 上海《时报》1912 年 1 月 5 日。



做“老刀”或“强盗”。此烟在广东本来销路甚广，自从陈景华把它派上这等用场之后，“杀头烟”、“打靶烟”之恶谥，不胫而走，烟民闻而掩耳，望而生畏，当然更不敢问津，英美烟草公司大受损失。其实，借此抵制洋烟，正是陈景华的初衷。

在广东军政府的全力支持下，陈景华严厉执法，广州市内治安迅速好转。但也有一些不辨是非或别有用心的人，指责陈景华“滥杀”。对此，他在 1912 年 5 月 14 日《民生日报》上作出公开答复：“景华以杀人著，人所皆知，无劳殚述。反正之初，经众推举，即膺此职。当时兵匪不分，广州市内，纷纷劫掠，居者逃遁，此等现象，夫谁不知，愚以为秩序之乱，无有甚于此时者。景华近含一种慈悲性质，颇不以杀人为然。目击此等乱机，仍不欲再为冯妇之攘臂。不若我方爱人，而若辈则以为可欺，劫掠益甚，不得已始用猛烈手段。日来所获之匪，施以枪毙者，最多不及三十人，均属罪无可逭者……乃近有不逞之徒，造为谣言，竟捏称景华有枪毙十三龄幼童之事，在言者以此形容景华之好杀，而希冀景华从此不杀，以便匪党得以横行无忌，扰乱地方治安，以为快心之举。”并声明自己“屡次辞职不获，并无有所留恋，一俟地方大定，即行回港”。

陈景华在 21 个月的任内，确实杀了数百名匪徒，然而在每日 20 起劫杀案的严峻形势下，为除暴安良，亟须从重从快打击匪党。如不杀此辈，听任其滥杀良民，才是真正草菅人命。其实，陈景华对误入歧途的轻罪犯人，仍宽大为怀。为此，他设立了南石头惩戒场，并在告示中说：“广州无业游民，流而为匪者甚众。不教而诛，固所不忍。且诛不胜诛，惟有设法捕收之，教以工艺，使其学成后以出糊口，不致再蹈法网，是亦寓慈善于惩戒之中也。”^①

除劫杀案外，小偷乞丐充斥也是广州治安的严重问题。当时有个叫熊理的写了一篇《策广东》说，广州“偷盗之风，甲于全省”，“游观音山者，衣履必遭人劫夺。过天字码头者，荷包难保其存。乞丐满街，麻风遍地。瞽姬千百成群，沿途叫化。初至广州之人，鲜不厌其需索，叹行路难者。”陈景华针对此种恶劣状况专门出示布告：“查广东乞丐，多属无赖，任意强乞。其最可恶者，遇人有婚丧事故，则结党成群，肆意强索辱骂，无所不至。名为乞丐，实则与强盗无异。似此不法，亟应严禁，兹议定取缔乞丐规则四条，除通告外，请各区区长、分区长转饬各属，查照执行。”^②今人或望文生义，误以为陈景华“取缔乞丐”就是严禁乞丐。其实不然。“取缔”一词来自日文，本意为“加强管理”，当时中文仍用此义，与现代汉语“取缔”含义不同。事实上，陈景华既以铁腕打击犯罪，又千方百计救济、保护贫民和守法的乞丐。清代广州乞丐多在小北外的东西得胜庙，西关的湄州庙（天后庙），河南的金花庙席地而宿。但清末推行新政之后，政府为破除迷信，把多数庙宇视为“淫祠”，大规模地拆除，侥幸不拆的也有不少改作机关团体的办公地方，这些乞丐就失去了安乐窝，唯有露宿街头。到严冬时节，饥寒交迫，死者不少。陈景华为群丐着想，用葵蓬竹板等物在各区内搭成庇寒所若干间去收容。此虽小事，亦可见他对社会底层民众的深切关怀。在他的主

^① 《民生日报》1912 年 6 月 10 日。

^② 《民生日报》1912 年 6 月 6 日。

持下，警察厅还举办了贫儿教养院和老人院，安置贫苦无依的孤儿和孤寡老人。

有一天，警员带回一个被主人打伤的婢女，名叫麦喜。陈景华见她“血迹殷然，几无完肤”，十分同情，即叫警医为她疗伤，还给以衣食，好言抚慰。他当即决心办女子教育院，挥毫草就《为女子教育院征求同人书》，内云：“盖吾院者，将教堕溷之彼姝，为奴之下女，寒闺之弱息，失教之小娃，咸使出痛苦之天，而进于光明之域。”翌日，函约各善堂值理前来开会商办，拯救惨遭压迫蹂躏的妇女。岂知这些所谓善长仁翁竟对此冷嘲热讽，无一支持。陈景华十分愤恨，决意自办。他在亲拟教育厅的章程中说：“中国女子，苦人也，初而育之，教则阙如，女子而至为婢，则并育而无，何有于教。人权剥落，併于非人。”写完后感叹地说：“生平有此一举，死也没有遗憾了。”^①

当时警厅的收入有各项罚款和房捐，如果“以今度古”，这些收入自然会用于发奖金和供官长们应酬花销，但陈景华却在潘达微帮助下用来办起女子教育院，聘请教职员，以花地因事被封的黄大仙祠作院址。同时通令各属，如有发现或自行投到的被虐待的婢女、妾侍、童媳、尼姑、幼妓等，一律送院收容，分组教育习艺。陈景华在文告中说：“女子剃发为尼，自应苦行清修，何得役使婢女，大属有乖人道。至于收入幼女，剃度为尼，使其无辜而守无夫之寡，尤属忍心害理。民国伊始，首重人道，应由各区长前往各尼庵，尽将已、未剃发之女童起送来厅。”^②其实，关于当时广州一些尼庵（当然远非全部）颇多污秽的传闻，时俗呼之曰“扒掘头艇”。这些尼庵之蓄养幼女，除役使外，尚有部分是打算“培养”成人后作摇钱树。陈景华文告中未点明，已是意存忠厚了。他先后送入女子教养院的妇女近 800 名，其中广州各庵童尼竟达 150 名之多。女子教养院使那些饱受凌辱的妇女获得新生，不仅得到温饱，还有了求学的场所。香港西文报刊，一致颂扬。

严禁烟赌是陈景华的重要政绩。清朝一直都说禁烟，但大多有名无实，直到 20 世纪初年，才算有较切实的禁烟措施，但其实也只能禁轿夫、小贩，禁不了绅富官商。陈景华兼任禁烟局长，综核各县禁烟情况，发现呈报的烟膏店与吸户数目相去甚远，“甚至全广之属，半年之久，所获烟贩不过十余，罚金数元，或仅拘留数日”^③。于是，从 1912 年 5 月起，他在广州展开大规模的禁烟行动。他要求在 5 月 10 日之前，全市的瘾君子要往各人所在的警区申报姓名、年龄、籍贯、住址、职业以及每日吸鸦片的分量。缴交两张照片，凭购烟证购烟。每日只能购烟一次，分量只能减少，不得增多。购烟证不得遗失，亦不得转借他人使用，无证者不得购烟。领证后三个月，另换新证。须在当年 12 月 31 日前戒断。违反规定者，烟膏店要撤销销售烟准证，烟民则要吊销购烟证，并视情节轻重给予处罚。^④他派出军队，将省内各县乡民所种鸦片全数拔除，“玩视烟禁”的饶平县知事（县长）被撤职。由于措施稳妥而又得

^① 陆丹林：《革命史谭》，独立出版社，1947 年版，第 194 页。

^② 《民生日报》1912 年 6 月 5 日。

^③ 《广东公报》1912 年 1 月 13 日。

^④ 《民生日报》1912 年 5 月 8 日。



力，禁烟成绩显著。缴获的鸦片和烟具，警察厅当众销毁，仅 1913 年 2~4 月，就在广州东堤 3 次销毁土膏约 3000 斤，烟具一大批。时人称颂陈景华是“林则徐第二”。1913 年 5 月，陈景华在中国红十字会呈设戒烟所的批文中总结经验说：“查本厅拘留烟徒，无虑盈千，不特无病死者，且食量大增，瘾断而释……戒烟盖心理上之作用，恃药物，亦有时无功。”^①

赌博是广东社会一大害。民初先后出任广东副都督、都督、护军使的铁腕人物陈炯明廉洁正直，疾赌如仇（日后对他的种种诬蔑之词均为其政敌出于政治目的随意捏造，实不足信），早在清末任广东咨议局议员时就拒绝赌商数万元的收买，一直坚持提出禁赌议案。民国后大权在握，打击赌博更是不遗余力。陈景华实力奉行，就任伊始即颁布禁赌布告，声明：“倘有违犯，不论何等人类，定处以惩罚。”^② 令出法随，私自聚赌者无不处以罚金 10 至 20 元或者充苦工 20 天。于是大至字花、白鸽票，中至番摊、牌九，小至斗蟋蟀，广州所有赌博一时禁绝。

光复之始，广东军政府本严禁娼妓。陈炯明、胡汉民在 1912 年春夏均曾发布禁娼令。陈景华切实执行，妓寨集中的大沙头、陈塘一带一时间门前冷落车马稀。他对私娼一般罚款 5 至 10 元，或者让情愿从良者匹配忠厚男子，免予处罚。于禁罚之中，仍体现人性关怀。后来军政府迫于财政压力，不得不考虑开禁收捐。一些“行内人士”获悉娼禁将弛，想承办花捐，托陈景华的堂弟出面向他探听消息。陈景华识穿来意，破口大骂：“太不识相！我们家里的人，世间几许的正当职业不去干，而要去喝淫水，做龟公，真是头等忘八的下流行为！”使堂弟羞惭满面，狼狈而退。^③

清代广州为防盗贼，全城分划为甚多“更区”，每个“更区”都有更馆和街闸，街闸内还供奉各式菩萨；每天由黄昏时打“落更鼓”起，到翌日早晨打“散更鼓”止，任何人不准通行，殊不利于交通和消防。陈景华严令一周内拆除，逾期则由警员代拆。街闸拆后，迷信的市民照样供奉原有的菩萨像，并美其名为孔子庙，依然阻塞交通。陈景华与时任广东教育司长的钟荣光协商，将街闸庙内的菩萨集中放置在教育司提供的空地，让各色神像济济一堂，面面相觑，煞是好看。在他的主持下，广州全市街道统一装上电灯，迈上了城市现代化重要的一步，并下令将街庙的香火钱，移作街道公共水龙头、电灯之用。他大力破除迷信，将充斥于广州的众多寺庙改为公共娱乐场所，还出告示禁止群体性的迷信活动：“张灯结彩，设坛建醮，以为禳灾，其实大愚。以有用之资财为无益之举，已属浪费可惜，况风高物燥，火烛堪虞，宵小乘机藉此抢劫，均于地方治安大有妨碍。民国新建，当以唤醒知识为先，岂可以再作此无意识之事。”^④ 这些有益于广大市民的措施，却断了管理各街公款的绅富的财路。

广东人迷信风水，往往人死已久，因未找到风水宝地而把棺木寄放在称为“庄

① 《真相画报》1913 年 5 月。

② 《广东独立记》，载《广东辛亥革命史料》，广东人民出版社，1981 年版，第 157 页。

③ 陆丹林：《革命史谭》，第 192 页。

④ 《广东公报》1912 年 9 月 10 日。

房”的停棺所，多年不葬。为改变此种恶习，警察厅出示通告指出：“庄房迫近民居，一遇棺柩破坏，臭气透出，有碍卫生。”明令限期安葬棺柩，“如再久停不葬，则本厅必觅地为之丛葬。”^①

警察厅还出示“禁恶劣剧本”，禁演色情和宣扬旧礼教等愚昧落后观念的旧剧本，提倡上演有爱国内容的新剧本。陈景华在文告中说：“东西各国以演剧为改良风俗一大补助。我粤剧班剧本所谓唱请桥者不外千手雷同。如小生奸污妇女，则谓之天赐良缘，必中状元为结局，是无异奖劝奸淫。如扮演继母必名之曰番头婆，且必刻毒异常……又如演至途穷命绝之时，必有神仙打救，穿凿附会，由是迷信愈滋……近年名优中间有排演实事，若《崖门失玺》，若《金兀术入寇中原》，若《伍子胥挖目》等出，何尝不足以唤起国民爱种尚武之精神？倘能推此以改良剧本，则粉墨登场即慈航普度……仍上演上指各劣本及凡此相类者，毋论淫与不淫，定行一律禁止。”^②他还令警察禁查每日皆有吉凶、每事皆有宜忌的旧通书，而代以反映“世界之新事业，本国之新建设，凡为人民所当知者的有新内容的日历”^③。自今日观之，这个警察厅长未免管得太宽，且似有文化专制主义之嫌，然原其本心，考其效果，仍是提倡科学、民主、爱国，反对旧风俗、旧礼教、旧迷信，较诸后来如蒋某人之流一方面以种种借口拒绝民主改革，防民之口甚于防川，另一方面却以弘扬民族固有文明为名，逆时代潮流而动，要老百姓学好“四维八德”，服从旧道德、旧礼教，乖乖地做顺民，甚至大肆宣扬尊孔读经，为形形色色的宗法（不是宗教！正当的宗教信仰应当保护）和迷信活动大开绿灯，其进步性实不可同日而语。

陈景华按照西方国家的现代模式，建立了当时国内最完善的警察制度。首先，他非常重视警察学校，严格训练，警长一律由警察学校毕业生充任；办事不力、老弱无用者即时解职。同时保障警务人员的生计，更新警服和武器装备。他将广州编成 11 个警区，各警区皆要编查户口。警察必须掌握可疑之人、可疑之户的姓名、住址、年龄等情况，这是广州建立户籍制度之始。他购进指纹纸和指纹机，任用在国外学习过指纹学的陈某训练警员，凡涉及刑事的被告和违反警律人士，均要捺按指模，设专档备查。这是广东引进近代西方指纹学之始。

陈景华在广东一如在广西，事必躬亲，公正廉洁。市民呈交的信件、状子，他总是随到随收，随收随阅，立即写下批条、回条。警察厅的布告，多由他亲拟，行文显浅，接近白话文，粗识文字便能诵读。他赏罚分明，令行禁止，对渎职警察处罚尤严。一名阮姓警察藉查烟为名抢劫，另一名警察邱松辉在长堤同庆戏院执勤时勒索观众，均以军法枪毙。陈景华还为此在告示中申明：“须知凡任警察职务，专为保护人民生命财产而设，如反肆骚扰，何贵有此警察！……倘再有此不法行为，本厅长惟有

^① 《广东公报》1912 年 8 月 29 日、10 月 12 日。

^② 《广东公报》1912 年 8 月 20 日。

^③ 钟荣光：《广东人之广东》。



执法行之，决不姑息。”^①

有一大事，更不可不提。清朝末年，日本人在西沙群岛修筑轻便铁路，建立电台、仓库，盗掘鸟粪资源。清政府发现后，与日本政府交涉。最后由清政府补偿其“建设费用”20万两，总算使日本人滚出了西沙，此后，就一直由广东水师派兵驻守。辛亥革命后，驻军粮食、淡水供应中断，逐渐离散失踪。广东革命党人的政权初步稳定后，有人建议重新派兵驻守西沙群岛，但水师不表态。陈景华即主动要求由警察厅担此重任。他组织了20名警察，备足械弹、服装前往守卫。不幸就在首批警察驻守期间，负责补给淡水粮食的船只遇到台风，中途损毁不能行驶，要派船拖回。当另外派出的补给船抵达时，岛上驻警多已因绝粮缺水而牺牲，只余一人生还。回广州后，陈景华即将其提拔为驻海珠影院警长。这些不避艰险、为国牺牲的警察应永为国人纪念。^②

1913年孙中山发动的“二次革命”失败，广东军政府成员纷纷逃离广州。陈景华却留下不走。结果在中秋之夜，被龙济光以赏月为名，诱他上越秀山。席间，龙济光出示袁世凯电令，内云陈“附和乱党，密谋煽乱，图谋不轨。平日居官，残害人民，粤民尤切齿痛恨”，要即时枪决。陈景华说：“无须辩白，辩亦非一言能尽。”然后痛饮一大杯白兰地，从容就义。^③

陈景华之所以不走，据邹鲁《回顾录》说，是因为革命党人定于中秋晚上起义，陈景华是发号人。此种可能性虽不能完全排除，然非定论。第一，这只是邹鲁的独家报道，而且是事隔多年之后的追述，不见于其他记载。朱执信是广东多次反龙济光起义的组织者，他与陈景华交情最深，写了悼念诗文，却未提及此。第二，陈景华是异常警觉的人，浔州逃脱，可见一斑。他既已确定中秋之夜发动起义，就必然会坚守岗位，绝不会轻易被人诱去。而警察厅是有武装的，龙济光也不敢以武力逼他上越秀山。且在此敏感时刻，他必然会怀疑龙济光之邀别有用心，更不致轻易上当。钟荣光《广东人之广东》说，陈景华一直关心着女子教育院，该院仍未找到合适的接办人，故未离开广州。陆丹林《革命史谭》中的《民初悍吏陈景华》也说：“广东执政的党人，只有他不肯离粤。第一，他感觉自己年来做事，都是替地方维持治安，正直无私。第二，他因教育院接办的人，还没有妥洽，不忍使数百已受年余教育的妇女，无所归宿。正在和基督教会女教士磋商接办中……”^④ 钟、陆所说，似更可信。而事态的发展，也证明陈景华并非过虑。女子教育院的数百女生惊闻噩耗，撕被单做孝服，设位吊祭，绝食哀悼。不久，教育院被解散，部分女生被原主人领回重做婢妾，其他无人认领的，公开出卖。有的女生不愿再入地狱，跳楼自杀。

龙济光之枪杀陈景华，是奉了袁世凯的密令，而袁世凯则以广东豪绅的诬告信为依据。朱执信指出，“陈景华之死，固广东人之所为，假手于袁者也”。“迹其怨詈之所由，

① 《民生日报》1912年5月4日。

② 《清末至民初广州的警察机构》，载《广东文史资料》第11辑。

③ 邓泽如：《中国国民党二十年史迹》。

④ 陆丹林：《革命史谭》，第194—195页。

不外数端：禁烟不假借豪家，死者责以申报，淫祀悉与毁除，蓄婢而虐者收且教之，诸买贫女蓄，待长使淫卖者，悉解放之。”^① 陈景华光辉的生命，终于被这样黑暗的环境吞噬。

陈景华生前为加强户籍管理，考虑到市民不习惯向警察厅申报出生、死亡，便令医院和棺材店将每日出生、死亡者向警察厅报告。棺材行商人以为政府准备抽寿板税，初时拒不执行，在陈景华发出再如此“定行严惩不贷”的警告后，才勉强每日申报，但心中不服。陈景华牺牲后，棺材商幸灾乐祸，大叫“老天有眼”，串通起来不卖棺材给陈家。陈的家属遂到沙面租界购西式棺材收殓遗体。

胡汉民对陈景华的殉难，有七律二首以志悼念，其一云：“五羊城廓久无春，完卵孤巢系此身。不信虎狼尽当道，可怜蛇蝎早甘人。事非樊哙谁骖乘，占到咸巫不食薪。虎口余生十年事，牛恩李怨莫深论。”其二更有“政绩终归名吏传，姓名永列党人碑”之句，称颂他对反清革命和民国建设的殊勋。^②

陈景华在广州主持警政近两年。省警察厅长一职，当时视为肥缺。但他身后萧条，丧葬全靠人寿保险金，可见平日的廉洁。他安葬在香港咖啡园坟场，墓碑上刻着8句铭文：“强项之令，猛以济宽。冤同三字，狱等覆盆。盖棺论定，毅力维新。哀我民国，丧此良人。”^③

^① 《朱执信集》（上），《未来价值与前进之人》。

^② 香港《春秋》，1980年552期。

^③ 香港《大公报》1958年3月11日。



蒋介石与粤桂战争

广州市地方志办公室 李启伦

【提 要】文章结合史料分析蒋介石与粤桂战争的关系，广东、广西在1929年爆发战争是蒋介石精心策动和逼迫的结果。蒋介石的手段主要有三：其一，囚禁李济深，瓦解粤桂联盟；其二，威逼利诱，催逼陈济棠对桂开战；其三，赶尽杀绝，逼迫桂军对广东开战。

【关键词】民国 蒋介石 粤桂战争

20世纪20年代，广东、广西曾经维持了长期的友好合作关系，结成了事实上的“粤桂联盟”。但是，这一联盟在1929年却被迅速瓦解，粤、桂双方爆发了战争。这与蒋介石有莫大的关系，可以说，是蒋介石处心积虑、精心策动了粤桂战争。本文试对此作一些探析。

一、瓦解粤桂联盟

蒋介石在国民政府“二次北伐”结束后，积极推行剪除异己的政策，首先选择的目标是桂系集团。当时，桂系的实力日益膨胀，白崇禧部进驻华北，黄绍竑部留驻广西，李宗仁率第4集团军驻防武汉。蒋介石对控制广西、两湖及华北一部的桂系早有戒心和不满，认为是心头大患，加上“逼宫”之恨（1927年8月桂系联合反蒋势力，逼蒋下野），于是蒋介石决定用武力消灭桂系。1929年2月19日，桂系控制的武汉政治分会罢免湖南省政府主席鲁涤平事件（史称“湘案”）发生，给蒋介石抓住了把柄。蒋介石采取了两手政策，一方面派员调查，表示不扩大事态，以麻痹桂系；另一方面，调动军队，作战争部署，同时加紧幕后“倒桂”活动。

20世纪20年代初，李济深和粤军第一师曾经鼎力扶持李宗仁、黄绍竑、白崇禧等新桂系势力的崛起。自那以后，广东与广西遥相呼应，互为犄角，结成了事实上的联盟。李济深任国民党广州政治分会主席、广东省政府主席和第八路军总指挥，拥有12万大军，掌控广东党政军大权。李济深是广西人，利用乡土关系，长期以来与李宗仁、黄绍竑、白崇禧等桂系势力结为一体。当时，广东每个月给广西35万元的财政补助，此外广西还能从两广联合的鸦片专营中分到相应的份额。因粤、桂两省长期维持密切合作的友好关系，不少粤军将领和桂军将领都有好交情。